
Analiza matematyczna 3. Natatki 12.0. Pola wektorowe

Niech D ⊂ IR2. Funkcje
‘
F : D → IR2 nazywać be

‘
dziemy polem wktorowym.

Na przyk lad dla F (x, y) = (x + y, x2) mamy F (2, 1) = (3, 4) i F (1, 3) = (4, 1).

Graficznie można przedstawiać F naste
‘
puja

‘
co:

w punkcie (x, y) zaczepiamy wektor (strza lke
‘
) o wspó lrze

‘
dnych F (x, y),

czyli np.:
w punkcie (2, 1) jest pocza

‘
tek strza lki o wspó lrze

‘
dnych (3, 4),

w punkcie (1, 3) jest pocza
‘
tek strza lki o wspó lrze

‘
dnych (4, 1).

Zadanie 1.
Na naste

‘
pnej stronie jest kilkanaście rysunków pól wektorowych.

Dopasuj podane wzory do odpowiednich rysunków.

Definicja.
f(x, y) nazywamy potencja lem pola wektorowego F⃗ = (P,Q), gdy P = ∂f

∂x , Q = ∂f
∂y .

f(x, y, z) nazywamy potencja lem pola wektorowego F⃗ = (P,Q,R), gdy F⃗ = grad (f).

Zadanie 2.
Czy pole wektorowe ma potencja l? Czasami można... odgadna

‘
ć takie f , spróbuj:

a) F⃗ (x, y) = (x, y) b) F⃗ (x, y) = (y, x) c) F⃗ (x, y) = (x2, y2)

d) F⃗ (x, y) = (y2, x2) e) F⃗ (x, y) = (xy2, x2y + y3) f) F⃗ (x, y) = (yex, ex)

g) F⃗ (x, y) = (ex −
√

2, 1
1+y2 + π) h) F⃗ (x, y, z) = (2xyz, x2z, x2y + 1)

i) F⃗ (x, y) = (ey, xey + y) j) P (x, y) = y2exy, Q(x, y) = (1 + xy)exy

k) F⃗ (x, y, z) = (2xyz, x2z, x2y + 1) l) P = yz, Q = xz, R = xy

m) F(x, y, z) = (2xz + 1, 2y(z + 1), x2 + y2 + 3z2) n) F(x, y, z) = (x, z, y)

o) F⃗ (x, y, z) = (xz, yz, xz) p) F⃗ (x, y, z) = (yz, xz, xy)

Odp. a) f(x, y)= 1
2 (x2+y2), d) brak, h) f(x, y, z)=x2yz+z, n) f(x, y, z)= 1

2x+yz
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